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Значення самої дикції для мовлення здобувачів освіти прийнято порівнювати зі 

значенням каліграфії для письмового мовлення: як чіткий, гарний, розбірливий почерк 

полегшує сприймання змісту письмового тексту, і хороша дикція створює найсприятливіші 

умови для ефективного усного спілкування людей. 

На момент вступу до школи артикуляційна база всіх звуків рідної мови зазвичай 

сформована в дітей. Разом з тим нормально влаштований мовленнєвий апарат учнів 

функціонує здебільшого недостатньо енергійно чи надмірно напружено. 

Рівень слухового сприймання звуків, особливо близьких за своїми артикуляційно-

акустичними ознаками у дітей невисокий. Названі психофізіологічні особливості учнів 

початкової школи змушують визнати дикційну роботу не просто бажаною, а й обов’язковою 

у початковій ланці. 

Питання виховання у дітей виразної, зрозумілої та чіткої вимови зазвичай пов’язують 

з періодом навчання грамоти. 

У першому класі ведеться велика робота з розвитку мовленнєвого апарату учнів, 

вдосконалення їхнього слухового сприймання. Але надалі така робота несправедливо 

відсувається на задній план, а то й зовсім ігнорується. Багато фахівців цілком справедливо 

вважають, що увагу до дикції необхідно зберігати у всіх початкових класах, упродовж років 

навчання у загальноосвітній школі. 

Таким чином, дошкільники сприймають лише усне мовлення, у зв’язку з цим навички 

говоріння складаються неусвідомлено, під впливом природного мовленнєвого оточення. Зі 

вступом до школи найбільш важливим чинником стає мовлення вчителя. Попередження 

негативного впливу написання становлення орфоепічних норм забезпечується 

цілеспрямованим навчанням дітей орфоепічно правильному читанню написаного, і навіть 

грамотним записом орфоепічно продиктованого. 
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ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИКИ ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

У сучасних умовах школа повинна формувати й розвивати інтелектуальну, творчу, 

ініціативну особистість, яка здатна реалізувати себе в житті, бути успішною і сприяти 

розвитку суспільства.  

Нині в педагогіці провідними є ті форми та методи навчання й виховання, що 

акцентують увагу на учневі з урахуванням його інтересів, запитів і цінностей як суб’єкта 
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освітнього процесу. Учні початкових класів мають отримати не лише певний обсяг мовних 

знань, але й удосконалювати мовленнєвий розвиток, тобто бути компетентними в галузі 

професійної діяльності і спілкування. 

Проблему збагачення мовлення учнів висвітлено у дослідженнях О. Біляєва, 

М. Вашуленка, Т. Донченко, С. Дорошенка, Л. Паламар, М. Пентилюк, Н. Сіранчук, 

О. Хорошковської тощо. 

Засвоєння лексикологічних знань і формування відповідних умінь і навичок відіграє 

особливу роль у роботі з розвитку мовлення учнів початкових класів. Таке вивчення 

лексичних понять має виразно практичне спрямування й допомагає учням оволодіти 

багатством рідної мови, відповідально ставитися до вибору слів у процесі спілкування. 

Лексикологія як самостійний розділ науки про мову в початкових класах не 

вивчається. Учні засвоюють лише деякі відомості про лексику у процесі вивчення всього 

курсу української мови. 

Завдання роботи над вивченням елементів лексики у початковій школі – збагачення 

словника учнів; уточнення словника; активізація словника; формування вмінь 

використовувати у власному мовленні слова в прямому і переносному значеннях, синоніми, 

антоніми, багатозначні слова, фразеологізми для досягнення мети спілкування; усунення 

нелітературних слів: діалектизмів, жаргонізмів, просторічних тощо. 

На уроках української мови у кожному класі початкової школи передбачено підрозділ, 

де учні початкових класів аналізують елементи лексикології, вивчають основну лексичну 

одиницю – слово.  

Робота над засвоєнням лексичного значення слова сприяє підвищенню інтересу учнів 

до словникової діяльності, дозволяє вводити нове слово найбільш раціональним для кожного 

випадку способом. 

У вказаних розділах пропонуються принципово нові підходи до вивчення елементів 

лексики у початковій школі. Якщо раніше учні сприймали слово як граматичну категорію, 

що не сприяло розвитку їхніх комунікативних умінь, то сьогодні актуальним завданням є 

подолання однобічного підходу до вивчення слова, розширивши коло лексико-граматичних і 

суто лексичних ознак. Це допомагало б школярам сприймати слово у єдності його різних 

значень, у взаємозв’язках з іншими словами в словосполученні, реченні, тексті, 

усвідомлювати відмінність між предметами і явищами навколишньої дійсності і словами, що 

їх позначають.  

Учні ознайомлюються із значенням слів, випадками багатозначності, роллю синонімів 

у тексті, найуживанішими омонімами. Добирають слова для якнайточнішого вираження 

думки, розрізняють літературні лексичні норми та ненормативну лексику (вульгаризми, 

суржик, русизми тощо) [3]. 

За чинною програмою теоретична інформація та правила розраховані на практичне 

засвоєння. Адже недостатньо знати – треба вміти застосовувати знання на практиці, за 

конкретних умов, у процесі спілкування. Загальновідомо, що навички самі собою не 

виникають, їх треба цілеспрямовано формувати. 

У початковій школі є такі етапи процесу вивчення лексики: пропедевтичний 

(підготовчий) етап (1–2 класи), спеціальний (3 клас) і аспектний, або етап удосконалення 

лексикологічних умінь (4 клас) [2, с. 72]. 

Найбільш доцільним вважаємо виділення чотирьох напрямів засвоєння лексичних 

понять (за М. Вашуленко):  



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

53 
 

1. Лексичний аналіз мови художніх текстів: виявлення незнайомих слів і висловів, 

уточнення відтінків значень окремих слів і висловів; виявлення слів, ужитих у переносному 

значенні; з’ясування смислових відтінків ужитих у тексті синонімів, антонімів; аналіз інших 

зображувальних засобів, зокрема порівнянь.  

2. Пояснення значення слів шляхом використання різних способів: показ предметів чи 

дій, демонстрація малюнків, слайдів із зображенням предметів, назви яких є новими для 

дитини, добір синонімів, антонімів, уведення нового слова до контексту тощо.  

3. Виконання завдань на добір слів із певним значенням: дібрати з поданого 

синонімічного ряду потрібні за смислом речення іменники; дібрати прикметники з 

переносним значенням для опису предметів, характеристики людини, опису її зовнішності, 

настрою, свого ставлення до події, до товариша тощо. 

4. Уведення поданих або самостійно дібраних лексем у власне мовлення школярів: 

складання речень і текстів за опорними словами, заміна слів у реченнях відповідними 

синонімами чи антонімами, редагування поданих текстів тощо [1, с. 136–137]. 

На нашу думку, основним критерієм успішного формування лексичних умінь є 

здатність зрозуміти, ставити й розв’язувати різні за характером комунікативні завдання, 

тобто вміння правильно й оптимально використовувати мовленнєво-мисленнєву діяльність у 

процесі спілкування. 
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ЧЕТВЕРТОГО КЛАСУ ВМІНЬ СТВОРЮВАТИ ВЛАСНІ 

ВИСЛОВЛЮВАННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Типовими освітніми програмами для закладів загальної середньої освіти (1–2 та 3–4 

класи) передбачено формування у здобувачів початкової освіти таких компетентностей, як 

уміння письмово висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати 

факти, відчувати красу слова, усвідомлювати роль мови для ефективного спілкування та 

культурного самовираження тощо [6]. Один із засобів реалізації цих компетентностей – це 

навчання школярів створювати власні висловлювання, у процесі чого  відбуватиметься 

розвиток зв’язного мовлення учнів, комунікативно-мовленнєвих та мовних умінь, 

формуватимуться навички змістовно, грамотно і правильно висловлюватися в усіх 

доступних для них формах, типах і стилях мовлення. 
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